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Obo6z naukowy OMG

Od 29 maja do 4 czerwca w Perzanowie w woj. mazowieckim odbywal sie
Obéz Naukowy Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistéw. Wzieto w nim udziat
20 uczestnikéw, wyltonionych sposéréd laureatow VI OMG.

W trakcie tygodnia uczestnicy rozwiazali 21 zadan podczas zawodéw indywidualnych
oraz 11 zadan w trakcie Meczu Matematycznego, ktory odbyt sie na zakonczenie Obozu.
Uczestnicy wzieli rowniez udziat w réznorodnych zajeciach poszerzajacych ich
wiedze matematyczna, przydatng w rozwiazywaniu zadan olimpijskich.

Zadania zaproponowane uczestnikom mialy réznorodny poziom, byly tez takie,
ktore zostaly rozwigzane przez wszystkich. Ponizej prezentujemy zadanie, ktore
zostato poprawnie rozwigzane tylko przez jednego uczestnika obozu.

Okrgg w jest wpisany w romb ABCD. Prosta k, styczna do okregu w, przecina
odcinki BC' © C'D odpowiednio w punktach P i Q. Wykaz, ze warto$é iloczynu
BP - DQ nie zalezy od wyboru stycznej k.

Niech O oznacza $rodek okregu w (jest to jednoczes$nie punkt przeciecia
przekatnych rombu).

Poniewaz proste DQ i PQ sa styczne do okregu w, wiec
IADQO = L PQO = o
Analogicznie
LBPO = LQPO = 3.
Z rownosci CD = C'B otrzymujemy réwniez, ze XQDO = < PBO = .

Sumujac katy czworokata PQD B, otrzymujemy 2« + 23 + 2y = 360°, skad
a+ B+~ =180°. W takim razie

2DOQ = 180° — £ODQ — <0QD = 180° — v — a = .

7 réwnosci odpowiednich katéow otrzymujemy, ze trojkaty DOQ i BPO sg

odobne, skad ma
podobie, skad ey DO BP

DQ  BO’
W takim razie iloczyn DQ - BP jest staty i wynosi DO - BO.
Roéwnie interesujacym zadaniem okazalo sie zadanie z Meczu Matematycznego
o nastepujacej tredci:
Na przyjeciu spotkalo sie n 0sob. Okazalo sie, Ze Zadnych dwéch znajomych nie ma
wspolnego znajomego. Ponadto kazdych dwoch nieznajomych ma dokladnie dwoch
wspolnych znajomych. Udowodnij, Ze wszystkie osoby obecne na tym przyjeciu majq
takq samq liczbe znajomych.
Zadanie zostalo rozwigzane przez jedng z dwoch druzyn, ale przedstawienie
pelnego rozwiazania sprawito jej spore ktopoty. Nie wymagalto zadnej wiedzy,
decydujacy okazal sie pomyst na analize sytuacji przedstawionej w zadaniu.
Ponizej prezentujemy przyktadowe rozwigzanie, zachecajac jednoczesnie do
samodzielnych poszukiwan prostszego.

Niech S bedzie dowolng osoba uczestniczaca w przyjeciu zadne trzy osoby z A nie majg wspolnego znajomego

i niech A ={Ai,..., Ay} bedzie zbiorem jej znajomych, w zbiorze B.

a B ={Bi,..., Bn} zbiorem oséb, ktérych nie zna. W takim razie kazda osoba A; ma doktadnie k znajomych
Dla dowolnych i, j osoby A; i A; nie znaja sie miedzy — jest to S oraz k — 1 0s6b ze zbioru B, odpowiadajacych
soba (poniewaz S jest ich wsp6lnym znajomym). parom A;, A; dla i # j.

Stad dowolne dwie osoby z A maja doktadnie jednego

wspolnego znajomego w zbiorze B.

Otrzymalismy wiec, ze S ma tyle samo znajomych,
co kazdy jego znajomy. Z dowolnosci wyboru S oraz

By, (dla kazdego k) zna doktadnie dwie osoby ze zbioru A,  faktu, ze dowolnych dwdch nieznajomych ma wspdlnego
poniewaz ma z S dwéch wspdlnych znajomych. Stad znajomego, otrzymujemy teze.

Zachecamy Czytelnikéw do samodzielnego rozwigzania tego zadania i préby
zapisania rozwigzania w jak najprostszej postaci.

Tresci wszystkich zadan rozwiazywanych w czasie Obozu dostepne sg na stronie
Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistow (www.omg.edu.pl).
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